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Spørgsmål 

Vil ministeren redegøre for, hvad det vil koste helt eller delvist at tilbagerulle emballageaf-

giften på engangsservice og bæreposer, som blev tredoblet pr. 1. januar 2020, jf. Finans-

lovsaftale 2020? 

 

Svar 

Engangsservice, plastikbæreposer og papirbæreposer er pålagt en vægtbaseret emballage-

afgift, som blev tredoblet med virkning fra 1. januar 2020. Dermed steg emballageafgiften 

for engangsservice, plastikbæreposer og papirbæreposer med hhv. 38,4 kr./kg, 44 kr./kg 

og 20 kr./kg, jf. tabel 1.  

 

Pr. 1. januar 2021 blev afgifterne desuden indekseret med 5,5 pct. Dermed udgør afgif-

terne for engangsservice, plastikbæreposer og papirbæreposer hhv. 60,8 kr./kg, 69,6 

kr./kg og 31,7 kr./kg i 2021, jf. tabel 1. Afgifterne indekseres igen med 5,5 pct. pr. 1. ja-

nuar 2024.    

 

Tabel 1. Afgifter før og efter tredobling, samt nuværende afgifter 
 

 
 Kr./kg Engangsservice Plastikposer Papirposer 

Før 19,2 22 10 

Efter 57,6 66 30 

Ændring ved tredobling  38,4 44 20 

Sats i 2021 (inkl. indeksering) 60,8 69,6 31,7 
 

 

 
Kilde: Skatteministeriet 

 

En tilbagerulning af afgiftslempelserne med hhv. 100, 75, 50 og 25 pct. skønnes med no-

gen usikkerhed at medføre et mindreprovenu efter tilbageløb og adfærd (inkl. arbejdsud-

budseffekt) på hhv. ca. 320, 210, 120 og 50 mio. kr. i 2021, jf. tabel 2.   

 

Tabel 2. Satslempelse og provenuvirkning ved tilbagerulning i 2021 
 

 
 Tilbagerulning (pct.) 100 75 50 25 

Svarende til satslempelse (kr./kg)     

- for engangsservice  38,4 28,8 19,2 9,6 

- for plastikposer  44 33 22 11 

- for papirposer  20 15 10 5 

     

Provenu (mio. kr.)     

- Umiddelbart  -430 -320 -210 -110 
- Efter tilbageløb 
 -420 -320 -210 -110 

- Efter tilbageløb og adfærd (inkl. arbejdsudbud) -320 -210 -120 -50 
 

 

 
Kilde: Skatteministeriet 
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